

В диссертационный совет  
Д 001.001.01 (94.0000.06)  
при ФГБОУ ВО «Луганская  
государственная академия  
культуры и искусств  
имени Михаила Матусовского»  
Луганская Народная Республика,  
г. Луганск, Красная площадь,  
д. 4, корп. 5

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Кравцова Дмитрия Николаевича  
«Духовная безопасность личности в современном российском обществе»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских  
наук по специальности 09.00.13 - Философская антропология, философия  
культуры**

**Актуальность избранной диссертантом темы** не вызывает сомнений, особенно в условиях проведения специальной военной операции на Украине и присоединения к Российской Федерации Луганской Народной Республики.

Философские проблемы личности в современном российском обществе, связанные с необходимостью защиты ее социального бытия от влияния нетрадиционных ценностей, в условиях «гибридной войны» Запада с Россией, являются актуальными вопросами философского знания, требующих новых научных исследований, а также формирования обоснованных методологических подходов к проблеме духовной безопасности личности.

В диссертации поставлена задача определения сущности духовной безопасности личности, ее места и значения в системе национальной безопасности Российской Федерации.

Выбранная диссертантом тема представляет интерес не только для специалистов данной области знаний, но и для большинства специалистов в сфере философской антропологии, культурологии, психологии, политологии, истории, социологии и т.п.

Автор отмечает недостаточность разработанности специальных научных исследований в осмыслении философско-антропологической сущности в сфере духовной безопасности личности, общества и государства.

**Научная новизна** диссертации определяется результатами, достигнутыми в процессе решения поставленных задач.

В частности, диссертантом предложены и аргументированы пути совершенствования российской системы обеспечения духовной безопасности личности, включающие реализацию мер, направленных на формирование духовной культуры молодежи, воссоздание и дальнейшее развитие в образовательных организациях, в том числе военных, системы воспитания, основанной на традиционных российских духовных ценностях;

доказано, что патриотизм занимает центральное место в системе обеспечения духовной безопасности личности как консолидирующая граждан России идея, эффективно предотвращающая угрозу раскола общества и государства на основе политико-идеологических разногласий;

предложены ключевые направления формирования единой системы воспитания личности гражданина-патриота России (в том числе на основе опыта Минобороны России, созданного по его инициативе движения «ЮНАРМИЯ», а также ДОСААФ России), учитывающей приоритеты обеспечения духовной безопасности личности.

### **Практическая значимость темы.**

Результаты исследования могут быть применены при разработке рекомендаций федеральным органам государственной власти, подготовке научно-исследовательских проектов и учебно-методических материалов для обучающихся вузов по направлениям подготовки специалистов («Религиоведение», «Культурология», История России» и др.), разработке учебных курсов и спецкурсов по проблемам духовной безопасности России.

С этой позиции актуальность работы соискателя не вызывает сомнений, тем более, что для анализа основных положений используются методы, имеющие неоспоримые преимущества перед традиционными.

В работе рассматриваются несколько исследовательских методов: ретроспективный, герменевтический, системный и диалектический. Причем все изложенные методы сопровождаются наглядными примерами, позволяющими целостно рассмотреть сущность духовной безопасности личности.

Степень достоверности результатов обеспечена, в том числе, внедрением материалов диссертации в процессы принятия решений по реализации отдельных направлений государственной политики в области обороны и безопасности (например, при организации в Вооруженных Силах Российской Федерации военно-политической работы, культурно- и духовно-просветительской деятельности, а также защиты военнослужащих и гражданского населения от негативного информационно-психологического воздействия).

Результаты исследования, представленные в диссертации, отражены в 17 публикациях, в том числе в 12 статьях изданий, входящих в перечень ВАК.

**Вывод.** Диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Кравцов Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 - Философская антропология, философия культуры.

Преподаватель 13 кафедры (истории)  
ФГКВООУ ВО «Военный университет  
имени князя Александра Невского»  
Министерства обороны Российской Федерации,  
кандидат исторических наук

Беляков Вячеслав Викторович

Подпись преподавателя Белякова В.В. заверяю:

